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Sažetak

Vrednosne orijentacije predstavljaju koherentan skup pojedinačnih vrednosti i odre-
đuju ponašanje i stavove društvenih grupa i individua. Više međusobno povezanih 
vrednosnih orijentacija čine osnovnu strukturu širih ideoloških orijentacija. Osnovni 
cilj ovog rada je bio da utvrdi kako su vrednosne orijentacije i ideološke orijentacije 
obrazovanih mladih sa teritorije Beograda uticale na stavove o vakcinaciji protiv viru-
sa kovid-19. Osim osnovnog, postojala su još dva cilja: ispitivanje kakav je uticaj ori-
jentacija obrazovanih mladih sa teritorije Beograda imala na stavove o prirodi virusa 
kovid-19 i posredno ispitivanje poverenja obrazovanih mladih sa teritorije Beograda 
u institucije. Osnovne istraživačke pretpostavke rada su bile da su obrazovani mla-
di sa teritorije Beograda desne orijentacije (narodnjašvo) iskazivali veće nepoverenje 
u vakcinaciju i smatrali da je kovid-19 nastao veštačkim putem, dok su obrazovani 
mladi sa teritorije Beograda liberalne orijentacije (srpski liberalizam) iskazivali veće 
poverenje u vakcinaciju i smatrali da je kovid-19 nastao prirodnim putem, kao i da su 
mladi većinski iskazivali nepoverenje u institucije tokom pandemije. Osnovni metod 
istraživanja je bio polustrukturisani dubinski intervju. Rezultati istraživanja su poka-
zali da su mladi narodnjačkog opredeljenja imali nisko poverenje u zvaničan narativ 
o kovidu-19 i da su uglavnom odbijali vakcinaciju. Mladi liberalnog usmerenja su 
takođe uglavnom odbacivali zvanične narative o koronavirusu, ali su iskazivali veću 
spremnost za vakcinaciju. Istraživanje je takođe ukazalo da je najveći deo obrazovanih 
mladih tokom pandemija imao nisko poverenje u institucije.
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vid-19, vakcinacija.
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Uticaj vrednosnih orijentacija mladih sa teritorije Beograda 
na stavove o vakcinaciji protiv virusa kovid-19

Uvod

Tokom poslednjih nekoliko decenija zabeležen je generalni pad poverenja u 
globalne institucije. U SAD u institucije je 1958. godine verovalo 74% stanovništva, 
dok je taj broj 2021. godine iznosio samo 24% (United Nations, 2021). U šezdeset 
najrazvijenijih zemalja broj stanovnika koji je imao poverenje u institucije je 2006. 
godine iznosio 46%, dok je u 2019. bio 36%. Globalni pad poverenja u različite obli-
ke nacionalnih i internacionalnih institucija je takođe prisutan među omladinom, te 
2021. godine samo 25% američkih milenijalaca (rođenih od 1981. do 1996. godine) 
iskazuje poverenje u institucije (United Nations, 2021). 

Kao i na globalnom nivou i u Srbiji se poverenje u većinu institucija nalazi 
na niskom nivou. Građani imaju nisko poverenje u medije (18%), nevladine orga-
nizacije (19%), sudstvo (23%) itd. (SeCons, 2017, str. 4). Jedine dve institucije sa 
visokim poverenjem građana Srbije su Vojska Srbije (62%) i SPC (58%) (SeCons, 
2017). Takođe, građani imaju mali stepen poverenja u političke institucije, te tek 
14% veruje u političke partije, a trećina u institucije predsednika i narodne skupštine 
(SeCons, 2017, str. 4). Ranija istraživanja pokazuju nizak stepen poverenja građana 
u institucije, naročito u političke institucije, i tokom prve decenije dvehiljaditih (Sla-
vujević, 2010). Glavni faktori koji određuju poverenje ili nepovrenje u političke in-
stitucije su partijska pripadnost građana i karakteristike ličnosti koja vodi institucije, 
što ukazuje na činjenicu da građani ne vide institucije kao nezavisna i neutralna tela, 
već kao personifikacije političkih vođa (Bešić, 2011). Interesantan je podatak da je 
tokom pandemije virusa kovid-19, 49% građana iskazivalo poverenje u zdravstveni 
sistem (Deutsche Welle, 2021), što je, u odnosu na poverenje u druge institucije, vi-
sok procenat, ali ipak nezadovoljavajući, ukoliko se uzme u obzir da preko polovine 
građanstva ne veruje navedenom sistemu. Nepoverenje u institucije je prisutno među 
svim starosnim kategorijama. Ipak, među mladima je zabeleženo niže poverenje u 
institucije nego kod starijih građana, ali i veće poverenje u druge ljude (društveno 
poverenje) (Drndarević & Protić, 2020).

Pad poverenja se može objasniti pomoću više faktora. Pre svega, još od se-
damdesetih godina 20. veka realne najamnine radničke i srednje klase u razvijenim 
zemljama i najvećem broju zemalja u razvoju se nalaze na istom nivou ili imaju 
veoma niske stope rasta (Milanović, 2016, 2019; Turper & Aarts, 2015). Zatim, da 
ekonomski faktori imaju značajan uticaj na pad poverenja u institucije ukazuje i 
činjenica da je poverenje značajno palo nakon ekonomske krize iz 2007. godine i da 
mu je u Evropi trebalo gotovo petnaest godina da se popne na stopu od samo 40% 
(United Nations, 2021). Mnogi autori naglašavaju uticaj ekonomske krize iz 2007. 
godine na pad poverenja u zvanične političke narative. U prilog ovome govori rast 
popularnosti populističkih političkih opcija poput Trampa u Americi i Alternative za 
Nemačku u Nemačkoj, porast populizma u Istočnoj Evropi, Bregzit, itd. (Algan et 
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al., 2017). Dalje, na pad poverenja verovatno je uticalo i pokretanje različitih ratova 
od strane velikih sila koje se uglavnom zasnivalo na lažnim tvrdnjama. Pored toga, 
masovna upotreba interneta i razvitak društvenih mreža su stanovništvu omogućili 
da lako dolazi do novih izvora informacija, što je povećalo broj narativa alternativnih 
zvaničnom narativu establišmenta, ali i popularnost različitih oblika teorija zavera 
(Enders et al., 2021). Pojedina istraživanja pokazuju da je i veći stepen obrazovanja 
stanovništva uticao na pad poverenja u institucije (Turper & Aarts, 2015). Sa druge 
strane, određeni autori navode da se poverenje u institucije kreće ciklično kroz nizo-
ve uspona i padova i da poverenje u demokratiju nije nužno povezano sa poverenjem 
u političke institucije, tj. da je uz nisko poverenje u političku elitu moguće i visoko 
poverenje u demokratske principe (Van der Mer, 2017).

U Srbiji je, osim globalnim trendovima, nisko poverenje u institucije uzroko-
vano i posebnim društvenim kontekstom koji se odlikuje sledećim preprekama:

„od istorijskog nasleđa slabih demokratskih institucija i vladavine prava, preko svepri-
sutnih klijentelističkih mreža i zarobljavanja javnih resursa (uključujući i institucije) 
od strane političke elite, do široko rasprostranjene korupcije i neefikasnosti u pružanju 
usluga“ (SeCons, 2017, str. 3).

Objašnjenje nepoverenja u globalne institucije se potencijalno može naći u 
nezadovoljstvu velikog dela stanovništva načinom na koji ekonomske i političke 
elite vode društva u razvijenim zemljama i zemljama u razvoju, kao i slabljenje uti-
caja ideoloških matrica preko kojih te elite pravdaju status kvo. Opšte nepoverenje 
u institucije naročito je došlo do izražaja tokom pandemije kovid-19 kao perioda 
društvene krize. Ono se najpre ogledalo u nespremnosti značajnih delova stanovniš-
tva da slušaju savete o poželjnom ponašanju u doba pandemije, odbijanju zvaničnog 
narativa o nastanku virusa i nespremnosti na vakcinisanje protiv bolesti kovid-19. 
Uočeni su pokazatelji koji nedvosmisleno svedoče o rastu materijalnih nejednakosti 
na globalnom nivou za vreme pandemije (Krstić, 2022; Oxfam 2021, 2022). Stoga, 
osim same pandemije, na pad poverenja je verovatno uticalo i povećanje nejednako-
sti tokom pandemije. Istraživanja na svetskom nivou su pokazala da je nepoverenje 
u doba pandemije bilo prisutno u svim generacijama (United Nations, 2021). Ipak, 
alarmantan je podatak da je nepoverenje u zvanične institucije, upute i narative bilo 
izraženije među mladima (United Nations, 2021). U ovom radu, stoga, težimo da, 
preko upotrebe kvalitativnog metoda, sprovedemo istraživanjе u kome ćemo done-
kle ispitati poverenje mladih sa teritorije Beograda u zvaničan narativ o nastanku 
virusa kovid-19 i spremnost na vakcinaciju i utvrdimo (ne)postojanje poverenja u 
institucije među mladima sa teritorije Beograda tokom trajanja pandemije u Srbiji. 
Relevantnost rada se ogleda u težnji da se u širem smislu istraži zašto omladina nema 
poverenje u institucije tokom društvenih kriza, što potencijalno može da doprinese 
stvaranju osnova za buduće praktične politike, čiji bi cilj bio povećanje poverenja 
omladine u institucije.
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Teorijski okvir

U procesa socijalizacije pojedinci usvajaju vrednosti i vrednosne orijentacije 
(klastere vrednosti) koje tokom života bitno utiču na njihove kognitivne stavove, 
ponašanja i afektivna stanja (Pešić, 2016; 2017). Koje će vrednosti pojedinac slediti 
uslovljeno je njegovim širim društvenim položajem, te su brojni društveni naučnici 
ukazivali da misaona stanja i prakse pojedinca zavise od socijalnog habitusa koji 
formira i reprodukuje ta misaona stanja i prakse (Bourdieu, 1977), da društveno 
biće određuje društvenu svest (Marks, 1969) itd. Važna činjenica za ovaj rad je da 
vrednosti presudno određuju stavove pojedinaca o društveno relevantnim temama, 
te da bitno utiču na način odvijanja njihovog društvenog delovanja (Pešić, 2017). 
Društveni sukobi između različitih društvenih grupa se često prvo manifestuju kao 
sukobi različitih vrednosnih orijentacija (LeBaron, 2003). Analizom načina na koji 
vrednosti utiču na podele po bitnim društvenim pitanjima može se implicitno dobiti i 
presek opšteg stanja u kojem se nalazi određeno društvo. Stoga je osnovni cilj našeg 
istraživanja utvrđivanje kako na stavove obrazovanih mladih sa teritorije Beogra-
da o vakcinaciji protiv bolesti kovid-19 i o nastanku koronavirusa utiču različite 
vrednosne orijentacije i sa njima povezane drugačije ideološke orijentacije. Uslediće 
definisanje osnovnih teorijskih pojmova na kojima se zasniva naše istraživanje, de-
taljnije definisanje osnovnih ciljeva istraživanja i postavljanje istraživačkih pitanja i 
istraživačkih pretpostavki.

Vrednosti predstavljaju: 
„relativno stabilne (mada ne i nepromenljive) i opšte karakteristike društvenih grupa 
kojima se pripisuje poželjnost određenih oblika mišljenja, osećanja i verovanja i kao 
takve sačinjavaju elemente društvene svesti koji imaju usmeravajuće dejstvo na druš-
tveno delanje kolektivnih i individualnih aktera” (Pešić, 2017, str. 75–76). 

U ranijim istraživanjima je pokazano da se više pojedinačnih vrednosti na 
empirijskom nivou grupiše u stabilne klastere vrednosti (vrednosne orijentacije) 
poput ekonomskog liberalizma/egalitarizma, političkog liberalizma/autoritarizma, 
patrijarhalnosti/rodnog liberalizma, nacionalizma/anacionalizma itd. (Pešić, 2016, 
2017). Vrednosne orijentacije su neodvojive od ideološke orijentacije. Ideološka ori-
jentacije se može definisati kao koherentan pogled na svet ili svetonazor sačinjen od 
međusobno povezanih skupova pojedinačnih vrednosnih orijentacija. U skladu sa 
time se ideološka orijentacija može dvostruko odrediti: direktno, tj. samoizjašnjava-
njem i indirektno, preko vrednosnih orijentacija ispitanika. Sada će uslediti definicije 
vrednosnih orijentacija relevantnih za ovaj rad.

Ekonomski liberalizam je definisan kao vrednosna orijentacija „koja zastu-
pa ekonomski individualizam (prihvatanje privatne svojine i individualne odgovor-
nosti), minimalnu ulogu države u ekonomiji, opravdavanje ekonomskih nejednako-
sti i preduzetnički duh“ (Mandić, 2022, str. 87; Pešić, 2017). Suprotno vrednosno 
opredeljenje je okarakterisano kao egalitarno-redistributivno. Pod političkim libe-
ralizmom se podrazumeva vrednosna orijentacija „koja zastupa prava i slobodu po-
jedinca, političko-pravnu jednakost građana, višepartijski sistem i ograničenu vlast“ 
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(Mandić, 2022, str. 87; Pešić, 2017). Suprotno njemu je autoritarno opredeljenje.
Patrijarhalnost je određena kao „vrednosna orijentacija prema kojoj muškarci 

više vrede od žena i stoga zaslužuju da se nalaze na višim društvenim položajima” 
(Mandić, 2022, str. 87; Pešić, 2016). Suprotni stavovi dovode do rodno liberalnog 
opredeljena. U rodno liberalnom opredeljenju biće odvojena pozicija „klasičnog rod-
nog liberalizma (muškarci i žene kao pravno jednaki imaju iste društvene šanse) od 
pozicije „novog rodnog liberalizma (verovanje u neophodnost postojanja pozitivnih 
diskriminatornih mera kako bi se poboljšao položaj žena)” (Mandić, 2022, str. 87).

Nacionalizam je definisan kao „subjektivno verovanje u zajedničko poreklo 
pripadnika jedne zajednice, koje se temelji na običajima, istorijskim sećanjima ili 
sličnosti u spoljnom izgledu” (Mandić, 2022, str. 87; Pešić, 2016; Veber, 1976). Na-
cionalizam je određen putem dva parametra: nacionalistički organicizam i nacionali-
stički ekskluzivizam. Nacionalistički organicizam je „shvatanje da je nacija kulturno 
i biološko jedinstvo čiji se temelji nalaze u dubokoj prošlosti” (Mandić, 2022, str. 
87; Pešić, 2016). Nacionalistički ekskluzivizam je „odnos prema drugim etničkim 
ili nacionalnim grupama, a može se označiti i kao stepen socijalne distance prema 
drugim nacionalnim grupama“ (Mandić, 2022, str. 87; Pešić, 2016). 

Mladi su definisani kao pripadnici starosne populacije od 18 do 35 godina. 
Iako najveći broj definicija omladine podrazumeva da se u mlade svrstavaju staro-
sne kohorte od 18 do 24 ili od 18 do 30 godina (u značajnom broju država mladi se 
određuju kao starosna kategorija između 18 i 35) (United Nations, 2013), mi smo 
se odlučili za širu definiciju omladine koju smatramo pogodnijom, jer uzima u ob-
zir procese poput produžene adolescencije i produžene mladosti koji se manifestuju 
kroz sporije ekonomsko osamostaljivanje i sve kasnije zasnivanje porodice. 

U Srbiji, kao i u većini ostalih država, prisutne su dve bazične ideologije koje 
su se formirale tokom 19. veka (Antonić, 2015) i koje se međusobno bore za domi-
nantan status. Iako se u okviru građanstva mogu naći i ostali oblici ideologija, sle-
deće dve ideologije su najuticajnije i najznačajnije, kako zbog svoje ukorenjenosti u 
stanovništvu, tako i zbog istorijskog nasleđa. 

Prva i najdominantnija ideologija je označena kao narodnjaštvo. Njegove po-
četke možemo naći u Narodnoj radikalnoj stranci čiji je vođa bio Nikola Pašić. Ide-
ološki koreni srpskog narodnjaštva su klasični liberalizam i nacionalizam, francuski 
radikalizam i rusko levičarsko narodnjaštvo 19. veka. Treba napomenuti da se opšti 
pojam srpskog narodnjaštva, čiji glavni koren je Narodna radikalna stranka, treba 
razlikovati od „narodnjaka“ prve decenije 20. veka, kako su sebe nazivali ostaci de-
vetnaestovekovne Liberalne stranke (Antonić, 2015; Ković, 2015). Narodnjaštvo se 
može definisati kao ideološki svetonazor prema kome su niže klase i (srpski) narod 
glavni nosioci suvereniteta i ispravnog istorijskog kursa kretanja (ili u kontekstu 
nekih drugih društava, njihovi narodi shvaćeni kao etničke zajednice sa zajedničkim 
vrednostima (Smith, 2009) i sa dubokim istorijskim korenima (Pešić, 2017)). Poli-
tičke elite, stoga, ukoliko hoće da vladaju na ispravan način, moraju najpre dobiti 
plebiscitarnu formalnu ili neformalnu podršku (srpskog) naroda i sprovoditi poli-
tički kurs u skladu sa istorijskim i političkim interesima većine u okviru (srpskog) 
naroda (Antonić, 2015; Eatwell & Goodwin, 2018). Narodnjaštvo kao populističku 
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ideologiju odlikuju egalitarno-redistributivno usmerenje, patrijarhalnost, umereni 
politički liberalizam, populistički demokratizam i nacionalizam. Savremeniji oblik 
narodnjaštva podrazumeva i rodni liberalizam (Mandić, 2022). 

Drugu, u Srbiji značajno ukorenjenu, ideologiju ćemo nazvati srpskim libe-
ralizmom. Preteče srpskog liberalizma se mogu naći u partijama koje su se suprot-
stavljale Narodnoj radikalnoj stranci, pre svega u Liberalnoj i Naprednoj stranci 
(Antonić, 2015). Ipak, za razliku od savremenog, rani srpski liberalizam je, uz eli-
tizam, bio i nacionalistički orijentisan (Ković, 2015). Savremeni srpski liberalizam 
je svoj najviši filozofski oblik dobio u delu Radomira Konstantinovića pod nazivom 
„Filozofija palanke“ (Konstantinović, 2004). Osnovni stav ove ideologije je da se 
srpsko društvo nikada neće razviti i približiti zapadnim „demokratijama“ ukoliko 
u potpunosti ne prihvati vrednosti koje su dominantne na Zapadu (Perović, 2015; 
Stojanović, 2010, 2017). Srpski liberalizam se stoga može odrediti kao elitistička 
ideologija „modernizacije“. Ovu ideologiju karakterišu ekonomski, rodni i politički 
liberalizam, uz latentni otklon prema demokratiji, kao i anacionalnost. Srpski libe-
ralizam ima i levu varijantu koju odlikuje egalitarno-redistributivno usmerenje (levi 
liberali) (Mandić, 2022). Iako srpski liberalizam u načelu podržava demokratski po-
redak, na latentnom nivou nema poverenje u njega, jer smatra da mase ne mogu 
biti nosioci modernizacijskog procesa zbog svojih retrogradnih vrednosti, već da se 
modernizacija može postići socijalizacijom masa od strane kulturne i intelektualne 
elite koja treba da dovede do usvajanja progresivnih vrednosti (Perović, 2015; Sto-
janović, 2010, 2017). Drugim rečima, u srpskom liberalizmu je odbačena izvorna 
populistička ideja demokratije kao vladavine siromašne većine i afirmisana ideja 
o relativno slobodnom smenjivanju demokratskih elita i uspostavljanju podele na 
racionalne elite i iracionalne mase, kao u delu Karla Manhajma (Čavoški, 1977, 
str. 144). Brojni autori različitih političkih usmerenja smatraju da su narodnjaštvo 
i srpski liberalizam dve osnovne ideologije u Srbiji (Antonić, 2015; Perović, 2015; 
Stojanović, 2010; 2017). Iako je srpski liberalizam manjinska ideologija, on se zbog 
svoje dugotrajnosti, političkog uticaja i sistematizovanog ideološkog narativa može 
smatrati, posle narodnjaštva, drugom najznačajnijom ideologijom u Srbiji. 

U Srbiji je česta pojava hibridnog opredeljenja koje ima elemente i narodnjaš-
tva i srpskog liberalizma (Mandić, 2022), zbog čega je moguće da takođe bude za-
stupljeno i među ispitanicima. Takođe, postoji mogućnost da se neki od ispitanika ne 
mogu podvesti pod osnovnu ideološku dihotomiju karakterističnu za društvo Srbije, 
već da budu pripadnici drugih ideoloških tradicija (konzervativizam, libertarijan-
stvo, marksizam, anarahizam, fašizam itd.).

Osnovni cilj našeg istraživanja je da utvrdimo kako na stavove obrazovanih 
mladih sa teritorije Beograda o vakcinaciji protiv bolesti kovid-19 i o nastanku koro-
navirusa utiču sledeće vrednosne orijentacije: ekonomski liberalizam, politički libe-
ralizam, patrijarhalnost i nacionalizam. Osim ovih vrednosnih orijentacija, cilj nam 
je da utvrdimo da li i kako na stavove mladih sa teritorije Beograda utiče njihova 
ideološka orijentacija – narodnjaštvo i liberalizam. Takođe cilj nam je da utvrdimo 
kako vrednosne i ideološke orijentacije utiču na (ne)poverenje mladih u institucije 
tokom pandemije. Ranije izložena teorijska razmatranja navode na pomisao da ide-
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ološka i vrednosna usmerenja mladih osoba utiču na oblikovanje njihovih stavova o 
virusu i vakcinaciji. Naredna dva istraživačka pitanja su postavljena sa namerom da 
se pomenuta povezanost ispita.

Prvo istraživačko pitanje je kako ideološka i vrednosna usmerenja mladih uti-
ču na njihove stavove o vakcinaciji i prirodi korona virusa. Prva istraživačka pretpo-
stavka (detaljnim određenjem istraživačkih pretpostavki ćemo se pozabaviti u glavi 
o metodu) proizlazi iz prvog istaživačkog pitanja. Po njoj će obrazovani mladi sa 
izraženim narodnjaštvom biti manje spremni da prihvate zvanični narativ o virusu 
kovid-19 i vakcinaciju protiv navedenog virusa. Ovo je pre svega uslovljeno izraže-
nijim suverenizmom, antiglobalizmom i nacionalizmom u okviru pomenute ideolo-
gije, koji dovode do smanjenog poverenja u globalne institucije i njihove preporuke 
(Eatwell & Goodwin, 2018). Smanjeno poverenje u globalne institucije u okviru ove 
ideološke grupe je uzrokovano i njenom većom spremnošću da prihvata narative koji 
su suprotstavljeni dominantnom narativu, te samim tim i većoj otvorenosti ka teo-
rijama zavere. S obzirom na to da je među narodnjacima česta teza o „odnarođenoj 
vlasti“, nepoverenje u globalne institucije dovodi do nepoverenja i u značajan deo 
nacionalnih institucija za koje se često smatra da samo sprovode naloge globalne 
elite.

Druga istraživačka pretpostavka je takođe vezana za prvo istaživačko pitanje i 
po njoj će obrazovani mladi sa izraženijim srpskim liberalizmom (liberali i levi libe-
rali) biti spremniji da prihvate zvanični narativ o virusu kovid-19 i vakcinaciju protiv 
pomenutog virusa. Ovo je uslovljeno pre svega time što je srpski liberalizam kao 
ideologija „modernizacije“ (Perović, 2015; Stojadinović, 2010, 2017) otvoreniji da 
prihvati osnovne narative globalnih institucija, naročito onih koji dolaze sa Zapada.

Drugo istraživačko pitanje je da li su mladi imali poverenje u institucije tokom 
trajanja kovid krize. Treća istraživačka pretpostavka proizilazi iz ovog istraživačkog 
pitanja. Po njoj će se globalni trend pada poverenja u institucije odraziti i na stavove 
mladih sa teritorije Beograda (Crta, 2023; SeCons, 2017, United Nations, 2023), te 
će naše istraživanje pokazati da je poverenje u preporuke i narative institucija tokom 
kovid krize nisko među obrazovanim mladima u Beogradu. Za razliku od prve dve 
istraživačke pretpostavke ovu ćemo proveriti na posredan način, koristeći pitanja: 
„Da li određeni delovi elite imaju političke i ekonomske interese od procesa vakci-
nacije?“ i „Da li ste pratili upute institucija o poželjnom ponašanju tokom trajanja 
pandemije?”. Posredno utvrđivanje (ne)postojanja poverenja u institucije zasniva se 
na sledećem principu: ukoliko mladi odbacuju upute i narative institucija i izraža-
vaju sumnju u motive institucija tokom perioda društvene krize, može se donekle 
tvrditi da je njihovo opšte poverenje u institucije nisko.

Postoji mogućnost je da je nepovrenje u vakcinaciju i zvaničan narativ o virusu 
kovid-19 karakteristika čitavog srpskog društva, a ne samo omladine, pre svega zbog 
specifičnosti srpske transformacije iz socijalizma u kapitalizam koja je dovela do 
generalno niskog nivoa poverenja građana u institucije (SeCons, 2017; Slavujević, 
2010). Takođe, s obzirom na to da je u svakom društvu omladina sklona protivljenju 
vrednostima starijih generacija, potencijalno neprihvatanje dominantnih narativa o 
virusu može predstavljati vid mladalačke pobune. Osim mladalačkog bunta na stavo-
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ve omladine mogu uticati i šire generacijske razlike. Tako su, na primer, generacije 
starijih narodnjaka sklonije da glasaju za režimske partije i da imaju veće poverenje 
u državu (Crta, 2023), zbog čega smo mišljenja da su bili spremniji da se vakcinišu 
i prihvate zvaničan narativ o virusu kovid-19. Sa druge, strane mlađa populacija 
manje veruje u institucije i češće glasa za opozicione stranke (Crta, 2023) (u slučaju 
mladih narodnjaka najverovatnije za nacionalističku opoziciju), te stoga pretpostav-
ljamo da iskazuju manje poverenje u zvanične narative i vakcinaciju. Takođe, stariji 
narodnjaci i starija populacija uopšteno su iz većeg straha za svoje zdravstveno sta-
nje bili spremniji da se vakcinišu. Uz prethodno navođenje drugih faktora koji mogu 
usloviti stavove omladine (opšte karakteristike društva, generacijske razlike) u ovom 
istraživanju će se poći od pretpostavke da ideologija i vrednosti mladih najviše utiču 
na njihove stavove o virusu kovid-19 i vakcinaciji.

Metod

Istraživanje se zasnivalo na korišćenju polustrukturisanog dubinskog intervjua. Du-
binski intervjui su „posebna vrsta razgovora između istraživača i ispitanika koji zahteva 
aktivno postavljanje pitanja i slušanje” (Hesse-Biber, 2016, str. 128). Dubinski intervju je 
„poduhvat stvaranja smisla koji se započinje kao partnerstvo između anketara i njihovog 
učesnika” (Hesse-Biber, 2016, str. 128). Polustrukturisani dubinski intervjui se oslanjaju 
„na određeni set pitanja i pokušavaju usmeriti razgovor, donekle fleksibilno, na ta pitanja” 
(Hesse-Biber, 2016, str. 128). Sa druge strane, „polustrukturirani intervjui omogućavaju 
pojedinačnim učesnicima određenu slobodu i prostor da govore o onome što je njima zani-
mljivo ili važno“ (Hesse-Biber, 2016, str. 128). Smatramo da je polustrukturisani dubinski 
intervju adekvatan metod za potrebe našeg rada zato što ispitanicima daje mogućnost da ne 
budu vremenski ograničeni pri davanju odgovora, kao i da odgovaraju na spontaniji način 
u kojem će nijansiranosti njihovog mišljenja doći do izražaja. 

U društvenim naukama postoji debata da li se pri kvalitativnom istraživačkom 
pristupu (u koje spada i dubinski intervju) mogu uspostavljati jasni istraživački ci-
ljevi i proveravati naučne hipoteze, pre svega zbog činjenice da kvalitativna istraži-
vanja nisu reprezentativna i (prema pojedinim sociolozima) nisu adekvatna za dalja 
teorijska uopštavanja. Brojni autori imaju stav da je teorijska generalizacija u kva-
litativnim istraživanjima moguća ukoliko je kvalitet osnovnog istraživanja zadovo-
ljavajući (Geertz, 1973; LeCompte & Goez, 1982; Lincoln & Guba, 1985, Mitchell, 
1983). Autori poput Pejna (Geoff Payne) i Vilijamsa (Malcoms Williams) smatraju 
da je u kvalitativnim istraživanjima moguća „umerena generalizacija“ (moderatum 
generalization) koja ima „hipotetički karakter ... kao proverljiva propozicija koja bi 
mogla biti potvrđena ili opovrgnuta daljim dokazima“ (Payne & Williams, 2005). 
Stoga će se i u ovom radu upotrebom kvalitativnog metoda načiniti pokušaj da se 
dođe do delimične „umerene generalizacije“ o uticaju vrednosti na stavove mladih o 
pitanjima vezanim za pandemiju virusa kovid-19. 

Brojni autori ističu da upotreba naučnih hipoteza u kvalitativnim istraživanji-
ma može biti donekle ili u potpunosti heuristički korisna (Chigbu, 2019; Malterud 
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et al., 1999; Malterud, 2001; Flyvbjerg, 2006; Sullivan & Sargeant, 2011). Ipak, 
budući da smo stava da kvalitativna istraživanja ne mogu biti u potpunosti uopšta-
vajućeg karaktera, istraživanje nam se zasniva na upotrebi istraživačkih pitanja i 
istraživačkih pretpostavki sa osnovnim ciljem stvaranja „umerene generalizacije“ o 
problemu koji proučavamo. Zbog upotrebe istraživačkih pitanja i pretpostavki koje 
imaju manje saznajne mogućnosti od naučnih hipoteza povezanih sa uopštavajućim 
kvantitativnim istraživanjima cilj našeg istraživanja nije dolazak do definitivnih za-
ključaka, već ispitivanje da li se istraživačke pretpostavke približavaju tačnim ili 
netačnim iskazima. 

Uzorak su činili mladi rođeni na teritoriji Beograda od 18 do 35 godina koji 
su studirali ili aktivno studiraju na Univerzitetu u Beogradu. Ispitanici i ispitanice 
su pohađali ili završili različite fakultete, te među intervjuisanima ima predstavni-
ka kako društveno-humanističkih, tako i prirodnih i tehničkih obrazovnih profila. 
Obrazovana omladina je uzeta kao osnov uzorka prvenstveno da bi se isključio uti-
caj različitih nivoa obrazovanja na odgovore (Pew Reaserch Center, 2016). Takođe, 
omladina ovog stepena obrazovanja učestalije prihvata naučne argumente o prirodi 
koronavirusa i ciljevima vakcinacije (Miller, 2021). 

Ispitanici i ispitanice su bili samo oni obrazovani mladi koji su rođeni na terito-
riji Beograda. Ukupno je sprovedeno trideset dubinskih intervjua u periodu između 
septembra 2022. i aprila 2023. godine, a među intevjuisanima je bilo petnaest pripad-
nika muškog i petnaest pripadnica ženskog pola. Ograničavajući se samo na obra-
zovane mlade sa teritorije Beograda i uzimajući podjednak broj muškaraca i žena, 
težili smo da isključimo uticaj pola, obrazovanja i mesta stanovanja na odgovore 
ispitanika i na taj način pokušamo da ostvarimo mogućnost delimičnog (umerenog) 
uopštavanja na osnovu dobijenih podataka. Imajući u vidu da je u pitanju istraživa-
nje kvalitativnog tipa, podaci se ne mogu koristiti za donošenje čistih generalizacija 
o stavovima mladih sa teritorije Beograda prema vakcinaciji, najpre zbog toga što 
podaci nisu reprezentativni za čitavu populaciju mladih sa teritorije Beograda. Ipak 
smatramo da istraživanje može da dâ značajne preliminarne rezultate i bude osnov 
za buduća istraživanja. Preliminarne rezultate definišemo kao one rezultate koji se 
mogu upotrebiti za stvaranje „umerene generalizacije“ (Payne & Williams, 2005). 
Sa ciljem da izvučemo temeljnije zaključke, nalaze ovog istraživanja ćemo uporediti 
sa dostupnim kvantitativnim podacima. Istraživanje je relevantno jer može dati po-
datke koji bi bili osnova za stvaranje budućih praktičnih politika čiji bi cilj bio da se 
poveća poverenje omladine u institucije.

U skladu sa potrebama rada je napravljen instrument kojim su ispitivana uvere-
nja i stavovi učesnika istraživanja po pitanjima političke ideologije, patrijarhalnosti, 
nacionalizma, ekonomskog i političkog liberalizma, poverenja u globalne institucije, 
ali i odnosna prema pandemiji virusa kovid-19 i vakcinaciji protiv istog (Mandić, 
2022). Prvi i drugi set pitanja se fokusiraju na stavove ispitanika u odnosu na po-
litička i ekonomska pitanja, poput podrške slobodnom tržištu, pravne jednakosti i 
demokratije. Stavovi ispitanika o rodnoj ravnopravnosti i pozitivnoj diskriminaciji 
istraživani su trećim setom pitanja. Stavovi prema pojedinim nacionalnim i rasnim 
grupama i nacionalistički osećaji su obuhvaćeni četvrtim setom pitanja. U petom 
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setu pitanja se analiziraju političke ideologije ispitanika i njihovo samodeklarisanje. 
Šestim setom pitanja se istražuju odnosi ispitanika prema kovid-19 pandemiji i po-
tencijalnim uzrocima. Stavovi o vakcinaciji i razlozi za nju ili protiv nje su ispitivani 
sedmim setom pitanja. Osmi set pitanja bavio se poverenjem ispitanika u globalne/
nacionalne institucije, njihovim uputima za ponašanje tokom pandemije, ali i mo-
gućim ekonomskim i političkim interesima povezanim sa masovnom vakcinacijom.

Analiza i diskusija 

Podaci do kojih smo došli u istraživanju, a koji se odnose na vrednosno-po-
litičke orijentacije obrazovanih mladih, pokazuju da većina ispitanika i ispitanica, 
njih trinaestoro, pripada kategoriji narodnjaštva, deset ispitanica i ispitanika smo 
svrstali u kategoriju tzv. hibrida, petoro njih ispunjava kriterijume za kategoriju libe-
rala, od čega dvoje mladih pripada levim liberalima. Bitno je napomenuti da među 
hibridima ima dosta jakih uticaja kako narodnjaštva, tako i srpskog liberalizma. Iako 
narodnjaci predstavljalju značajnu većinu među ispitanicima, srpski liberali su je-
dina druga ideologija koja ima značajniji udeo među ispitanicima (17%). Rezultati 
istraživanja, dakle, verovatno ukazuju na to da se naša tvrdnja po kojoj su srpski 
liberali druga najbitnija ideologija približava istinitom iskazu. Pored toga, rezultati 
istraživanja nam pokazuju da dvoje mladih, u skladu sa njihovim stavovima, treba 
smatrati marksistima. Iako nismo napravili posebni klasifikacijski okvir za svrstava-
nje ispitanika u marksiste, ovo dvoje ispitanika smo stavili u navedenu grupu iz dva 
razloga. Pre svega, sami su se deklarisali kao marksisti. Takođe, imajući u vidu naše 
poznavanje marksizma, smatrali smo da posedujemo odgovarajuće kompetencije da 
na osnovu odgovora navedenih ispitanika utvrdimo da je njihovo samoodređenje 
istinito. Kada je reč o stavovima mladih o prirodi koronavirusa, dvadeset dvoje isti-
če da je ovaj virus nastao veštačkim putem, petoro zastupa stav da je koronavirus 
nastao prirodnim putem, a troje mladih je izjavilo da ne zna odgovor na ovo pitanje. 
Rezultati istraživanja pokazuju da većina mladih, njih sedamnaestoro, iz određenih 
razloga nije želela da se vakciniše protiv koronavirusa, njih dvanaestoro je istaklo 
da su primili vakcinu, a jedan ispitanik nije želeo da dâ odgovor na pitanje da li je 
vakcinisan nekom od dostupnih vakcina. 

(Ne)poverenje mladih narodnjaka u vakcinaciju protiv virusa 
kovid-19 i u zvanične narative o nastanku virusa

Kada je reč o ključnim pretpostavkama našeg istraživanja, možemo konsta-
tovati da se dve, uz već navedene metodološke ograde, pokazuju bliskim tačnim 
iskazima. Pre svega, naša prva istraživačka pretpostavka da će mladi sa teritorije 
Beograda desne političke orijentacije, koje smo u istraživanju klasifikovali kao 
predstavnike narodnjaštva, iskazati veće nepoverenje u vakcinaciju protiv virusa 
kovid-19, uz sumnju da je virus nastao veštačkim putem, u skladu je sa dobijenim 
podacima (svih trinaest ispitanika narodnjačkog opredeljenja). Pored saglasnosti o 
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neprihvatanju vakcinacije, većina mladih narodnjaka daje različita objašnjenja zbog 
čega je prema njima virus veštački nastao (kroz narative povezane sa teorijama za-
vera). Tako ispitanik I6 navodi:

„Očigledno je da je rađeno sa ciljem ili je izmišljena ta kriza da bi se sprovele neke 
stvari... Recimo, da se umanjuju ljudske slobode, da se ljudi uslovljavaju na nešto što 
ne bi smeli da se uslovljavaju, da se to iskoristilo, jeste definitivno, da su ljudi zatva-
rani po pet dana, nisu smeli da se prošetaju napolju na vazduhu, što je potpuno suma-
nuto, da bi ne znam koga štitili... Šta se sve radilo kroz istoriju... Bliži sam mišljenju 
da je virus veštački pušten kako bi se na neki način odradilo sve ovo što se dan danas 
radi i što se dešava u svetu... ”

U namerno izazivanje virusa veruje i ispitanik I12:
„Da, sve je to napravljeno veštački da se smanji populacija. Ona jedna milijarda. Mož-
da to treba da se desi, možda je trebalo, nažalost, mora da umre neko. Previše nas je. 
Ima kroz istoriju, svet držati na jednoj milijardi. Ne možeš toliko ljudi držati, sedam 
milijardi, nema hrane, Kinezi jure pse i mačke, ne biraju više šta jedu.” 

Na pitanje da li je virus nastao veštački, ispitanik I24 odgovara: 
„Veštački, jer ako pogledamo informacije koje su sugerisane godinama ranije da će 
doći do virusa, kao i američka laboratorija koja je prebačena u Kinu, ima tu previše 
koincidencija, kao i mišljenje doktora koji kažu da je totalno drugačiji virus, plus ja 
pratim Bila Gejtsa godinama unazad i stalno je pominjao da će se desiti neki virus, a 
on je najviše ulagao u farmaceutsku industriju. ”

Kao razloge zbog kojih se nisu vakcinisali, ispitanici narodnjačke orijentacije 
daju raznovrsne odgovore. Ispitanica I22 ističe da vakcina nije ispitana i „da je po-
trebno da mnogo vremena prođe uz longitudinalno ispitivanje“ da bi bila bezbedna, 
da su „neki ljudi imali čudne nuspojave posle vakcinacije“ i da je nervira „potencira-
nje i pritiskanje da se vakcinišemo.“ Ispitanik I7, student medicine, se nije vakcini-
sao jer je stava „da telo dovoljno dobar imunitet može stvoriti posle preležanog ko-
vida i da je u stvari najjači imunitet koji telo stvara, nevezano za kovid, generalno. ” 

(Ne)poverenje mladih liberala u vakcinaciju protiv virusa 
kovid-19 i u zvanične narative o nastanku virusa

U skladu sa navedenim primerima, naša prva istraživačka pretpostavka se 
približila tačnom iskazu i odgovori ispitanika koji vrednosno gravitiraju ka na-
rodnjaštvu su u opsegu očekivanih, obuhvatajući čak i objašnjenja koja se mogu 
percipirati kao teorije zavere. Međutim, druga istraživačka pretpostavka je bli-
ža netačnom iskazu. Podrazumevala je da će mladi iz Beograda liberalne poli-
tičko-vrednosne orijentacije biti spremniji na vakcinaciju protiv virusa kovid-19 
i da će smatrati da je virus nastao prirodno. Iako su se liberalni ispitanici češće 
vakcinisali (četiri od pet ispitanika/ispitanica), i u okviru ove grupe dominirao je 
narativ da je virus ipak nastao veštačkim putem (tri od pet ispitanika/ispitanica). 
Tako ispitanica I10 navodi:
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„Malo mi je nemoguće da je nastao prirodno. Sve ono što sam pratila, nisam sad pre-
terano pratila srž, ali dovoljno što sam ispratila mi je povezano nekako, previše mi je 
to slučajno da bude prirodno. Mislim da je to napravljeno pa doneseno ili plasirano u 
Vuhanu, da bi se možda stavio naglasak na Kinu i vakcinu da bi se fokus skinuo sa 
nekih drugih stvari.”

Kod ispitanika ove vrednosne orijentacije se moglo primetiti da su, čak i ako 
su bili stava da je virus veštački stvoren, uzrok ipak pre tražili u geopolitičkim i 
ekonomskim odnosima, a ne u zaveri jedinstvene transnacionalne globalne elite. 
Najveća spremnost na prihvatanje vakcinacije i zvaničnog narativa o nastanku koro-
navirusa je bila zastupljena kod ispitanika i ispitanica leve orijentacije (dvoje levih 
liberala i dvoje marksista). U prilog tome izdvajamo odgovor ispitanika marksističke 
orijentacije (I11) koji smatra da je virus nastao prirodno:

„Pa, u principu, zdravstvene organizacije širom sveta su predviđale da će neki virus 
iz korona sektora biti izazivač neke globalne pandemije. Pretpostavilo se da je to mo-
guće, što znači da sama medicina u ovim situacijama govori da vrlo moguće da neki 
mutira i pređe sa životinje na ljude i to je prosto sistem i slučajnosti, ali, sa druge 
strane, potpuno je suludo očekivati da u višemilijardskom globalnom svetu ne dođe 
do pandemije virusa koji je i pre toga postojao, samo što je korona mnogo medijski 
i na svaki drugi način propraćena. Mi sada imamo i pandemije drugih virusa koje su 
podjednako opasne.”

Nepoverenje mladih u institucije

Konačno, treća istraživačka pretpostavka, da će mladi sa teritorije grada Beo-
grada, bez obzira na vrednosne orijentacije, iskazivati nepoverenje u nacionalne i glo-
balne institucije, bliska je tačnom iskazu. Nepoverenje se pre svega manifestovalo 
kao neprihvatanje preporučenih mera za suzbijanje širenja virusa (dvadeset ispitanika/
ispitanica). Osim toga, nepoverenje se ogledalo u nespremnosti većine ispitanika da se 
vakcinišu (dvadeset dvoje ispitanika/ispitanica) i da prihvate zvaničan narativ o pri-
rodi virusa i njegovom nastanku (sedamnaest ispitanika/ispitanica). Takođe, najveća 
manifestacija nepoverenja bilo je iskazano mišljenje mladih koji žive u Beogradu da 
određene grupacije imaju ekonomske i političke interese od same pandemije virusa 
kovid-19. Upravo su ovde mladi iz Beograda ostvarili gotovo potpun konsenzus, ne-
zavisno od svojih vrednosnih orijentacija (dvadeset šest ispitanika/ispitanica). Jedan 
tipičan odgovor dala je ispitanica hibridnog stanovišta (I13): „Od ratova i pandemija 
ko profitira? U pandemijama farmaceutske kompanije. U ratovima ko profitira? Drža-
ve, organizatori. Tako i u ovom slučaju. To je jasno kao dan.“

Poređenje rezultata sa podacima drugih istraživanja u Srbiji

Rezultati našeg istaživanja se značajno poklapaju sa podacima kvantitativnih 
istraživanja u Srbiji koja su se bavila sličnim temama. Prema istraživanju BiEPAG-a 
iz 2020. godine 60,6% evroskeptika (građana koji se protive ulasku u EU) smatra-
lo je da je virus nastao veštački. Ovo istraživanje pokazuje i da su građani koji su 
verovali u teorije zavere imali narušeno poverenje u institucije i iskazivali manju 
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spremnost da se vakcinišu. Iznenađujući je podatak da je čak 48% evrofila (građana 
koji podržavaju ulazak u EU) verovalo u teorije zavere. Ipak, kod njih je pokazana 
veća spremnost na vakcinaciju (BiEPAG, 2020). Nisko poverenje omladine u in-
stitucije se može pokazati i putem sledećih podataka: u Srbiji se vakcinisalo 48% 
stanovništva, ali je postojala znatna razlika u procentu vakcinisanih među različitim 
generacijama. Dok je broj vakcinisanih među starijima bio izuzetno visok (63,8% 
za populaciju između 70 i 79 godina), vakcinacija među omladinom je bila niska 
(samo 5,4% među mladima između 18 i 24 godine, 18,4% za populaciju od 24 do 
45 godina) (Ćurčić & Tomić, 2021). Jedno od mogućih objašnjenja slabog stepena 
vakcinacije među mladima je upravo nisko poverenje u institucije. Nizak nivo po-
verenja omladine u institucije se može objasniti ne samo ideološkim usmerenjem 
nego i drugim faktorima. Omladina je slabije pod uticajem starih medija (televizija, 
novine, radio), a više uključena u svet interneta i društvenih mreža, zbog čega je 
izloženija teorijama zavere (Enders et al., 2021). Loš ekonomski položaj omladine 
dovodi takođe do slabog poverenja u institucije (Crta, 2023). Ovo nepoverenje može 
da se manifestuje kroz političku apatiju i apstinenciju (Crta, 2023) ili kroz politički 
ekstremizam.

Zaključak

Obrazovani mladi u Beogradu su generalno pokazali slabu zainteresovanost 
za vakcinaciju protiv virusa kovid-19. Spremnost za vakcinaciju je ipak očekiva-
no veća kod mladih koji su liberalne orijentacije i generalno bliže levoj ideološkoj 
matrici, dok je manja kod mladih koji su bliže desnom političkom spektru. Takođe, 
obrazovani mladi sa teritorije Beograda, bez obzira na ideološku orijentaciju, iska-
zuju sumnju da je virus nastao veštačkim putem, odnosno veruju da je nastao zbog 
interesa određenih grupacija. Na kraju, rezultati istraživanja ukazuju da obrazovani 
mladi, bez obzira na ideološke pozicije, imaju nisko poverenje u institucije. Ukoli-
ko je poverenje u zvaničan narativ i vakcinaciju među mladima koji studiraju ili su 
završili fakultete nisko, može se izneti razumna pretpostavka da je još niži u širim 
kategorijama omladine.

Rezultati našeg rada daju dobar osnov za neka buduća istraživanja koja bi nam 
omogućila da steknemo jasniji uvid u razloge za toliko visok nivo nepoverenja u in-
stitucije među obrazovanom omladinom. Pretpostavljamo da je ovo poverenje nisko 
i na nacionalnom i na globalnom nivou zbog činjenice da se svetski kapitalistički 
poredak nalazi u fazi restrukturiranja, u kojoj nove države zauzimaju pozicije eko-
nomskih i političkih centara, dok pozicija starih centralnih država slabi (Arrighi, 
2007). Restrukturiranje kapitalizma utiče na povećani stepen sukoba između različi-
tih ideoloških diskursa, što dovodi do vrednosne i normativne anomije i pada pove-
renja omladine u institucije. Ovaj pad poverenja u institucije je opasan u situacijama 
društvenih kriza zato što smanjuje sposobnost institucija da rešavaju društvene pro-
bleme, što je naročito bilo uočljivo tokom trajanja kovid-19 pandemije. Omladina je 
kategorija stanovništva sa najvišom stopom nezaposlenosti, malim stopama akumu-
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liranog kapitala, standardom koji je ispod standarda njihovih roditelja (Adamczyk, 
2020; Cœuré, 2019; Swanson, 2015). Moguće je da je sve lošiji položaj omladine u 
kapitalizmu koji se restrukturiše uslovio niske stope poverenja mladih u institucije, 
te time posledično i veću spremnost ka neprihvatanju vakcinacije i zvaničnog nara-
tiva o virusu kovid-19.

Na samom kraju rada važno je još jednom napomenuti da je ovo istraživanje 
kvalitivnog tipa i da je rađeno na malom uzorku, te da se na osnovu njega ne može 
doći do definitivnih zaključaka o odnosu obrazovanih mladih Beograđana prema 
vakcinaciji i koronavirusu. Ipak, bitno je istaći i da se rezultati našeg istraživanja 
značajno poklapaju sa podacima svetskih i domaćih kvantitativnih istraživanja koja 
su se bavila sličnim temama. Smatramo da se naše istraživanje može shvatiti kao 
svojevrsno „pilot“ istraživanje, čiji nalazi daju „umerenu generlizaciju“ koja ukazuje 
na određene tendencije, ali se mora detaljnije proveriti budućim istraživanjima.

Instrument

Niz pitanja koji istražuju stavove i uverenja ispitanika o različitim društvenim 
i političkim temama su činili instrument ovog istraživanja. 

Politički liberalizam: Ispitanici su upitani da li podržavaju pravnu jednakost 
pojedinaca bez obzira na nacionalnu, seksualnu ili versku orijentaciju i demokratski 
poredak.

Ekonomski liberalizam: Ispitanici su upitani da li podržavaju mešoviti eko-
nomski sistem ili slobodno tržište, zatim i da li imaju negativan ili pozitivan emotiv-
ni odnos prema kapitalizmu.

Nacionalizam: Ispitanici su upitani da li se osećaju kao pripadnici nacije koju 
smatraju organskom zajednicom i da li imaju socijalnu distancu prema određenim 
rasnim ili nacionalnim grupama.

Politička ideologija: Ispitanici su upitani kako se politički deklarišu i putem 
vrednosnih orijentacija im je bilo potrebno odrediti političku ideologiju (Mandić, 
2022).

Stavovi prema kovid-19 pandemiji: Postavljena su pitanja o tome kako ispi-
tanici vide poreklo virusa kovid-19, da li smatraju da je virus prirodno ili veštački 
nastao i njihovi stavovi o tome ko je i sa kojim ciljem potencijalno stvorio virus.

Stavovi prema vakcinaciji: Ispitani su razlozi zbog kojih se ispitanici jesu ili 
nisu vakcinisali, ali i njihov uopšteni stav prema vakcinaciji.

Posredno utvrđivanje poverenja u globalne/nacionalne institucije: Ispitanicima 
su postavljena pitanja da li su poštovali preporuke institucija za suzbijanje pandemi-
je i da li su pojedine institucije, po njihovom mišljenju, imale ekonomske ili politič-
ke interese od masovne vakcinacije.
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Abstract

Value orientations constitute a coherent set of individual values and determine the behavior 
and attitudes of social groups and individuals. Multiple interconnected value orientations 
form the basic structure of broader ideological orientations. The main objective of this 
study was to determine how the value orientations and ideological orientations of educated 
young people in the Belgrade area influenced their attitudes toward COVID-19 vaccinati-
on. In addition to the primary objective, there were two more goals: examining the impact 
of the orientations of educated young people in the Belgrade area on their views regarding 
the nature of COVID-19 and indirectly assessing the trust of educated young people in 
institutions. The basic research assumptions of the study were that educated youth from the 
Belgrade area with right-wing political orientations (national populism) exhibited greater 
distrust in vaccination and believed that COVID-19 was artificially created, while edu-
cated youth from the Belgrade area with liberal orientations (Serbian liberalism) showed 
higher confidence in vaccination and believed that COVID-19 had a natural origin and 
that the majority of young people expressed distrust in institutions during the pandemic. 
The primary research method employed was the semi-structured in-depth interview. The 
research results showed that young people with populist inclinations had low trust in the 
official COVID-19 narrative and mostly rejected vaccination. Young people with liberal 
orientations also generally rejected official narratives about the coronavirus but showed 
greater willingness to get vaccinated. The research also indicated that a significant portion 
of educated young people had low trust in institutions during the pandemic.

Keywords: educated young Belgrade residents, value orientations, Covid-19, vaccina-
tion
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